

● 鹰城取名馆

本期取名专家、
智囊团成员

任玮 平顶山学院教师
张宝珍 原市经济管理学校退休教师
郑建立 卫东区田选学校
周继军 市自来水公司
张跃华 平顶山卫东农村商业银行
马天增 中国平煤神马集团物资公司

本期求名：
梁宝宝

性别：女
出生时间：2014年12月4日18点30分
父亲：梁先生
母亲：郭女士
期望：希望名字简单大方，好听。

梁姓宝宝，亭亭玉立

下期求名：
邢宝宝

性别：女
出生时间：2015年4月18日15点39分
父亲：邢先生
母亲：张女士
期望：父母希望宝宝的名字好听，顺口，寓意美好。

● 上期反馈

党宝宝定名
党艺雯

昨日，党宝宝的爸爸告诉记者，家人决定为宝宝定名党艺雯。

“党艺雯这个名字很好听，我们全家人都挺喜欢的。我们都希望孩子多才多艺，气质优雅。”党先生对记者说。最后，他代表家人对取名专家、智囊团的成员表示感谢。

卫东区田选学校郑建立(137*****86)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

梁芮嫣：祝福宝宝的生活色彩斑斓。——周继军
梁靖雯：靖，平安、安静。雯，有花纹的美丽云彩。祝宝宝平安健康，美丽温婉。——任玮
梁爽：谐音“凉爽”，好心情，笑爽朗。寄寓宝宝人生一帆风顺，心情愉悦。——张宝珍、张跃华
梁怡然(昕然)：祝福宝宝一生快快乐乐。——张跃华
梁媛：谐音良缘，象征父母爱情结晶。媛，美女。祝宝宝美丽大方。——任玮
梁依林：希望宝宝背靠大树好乘凉，一生幸福。——郑建立
梁雪盈(雪凝)：生于冬日，瑞雪吉祥。——张宝珍
梁咏雪：咏雪的典故来源于晋代才女谢道韞。祝宝宝聪明伶俐，秀外慧中。——任玮
梁馨善：温馨、善良。——马天增
梁淑君(淑一)：愿宝宝有知识有涵养，表里如一，贤淑高雅。——郑建立
梁若澜(若珊)：灯火阑珊，朦胧之美。——张宝珍
梁宝丹：希望宝宝幸福健康。——周继军
梁奕馨(雨馨)：寄寓宝宝活泼快乐，温馨幸福。——郑建立
梁美茜：祝愿宝宝亭亭玉立。——张跃华
梁梦园：祝愿宝宝梦想成真。——马天增
梁婉迪(婉婷)：寄寓宝宝温婉美丽。——周继军
梁紫君(子君)：愿宝宝温文尔雅，冰雪聪明。——郑建立

热心市民为梁宝宝取名：

梁若皙：像雪一样白皙，寓意宝宝生活幸福美满。——王丙树
梁音：寄寓宝宝佳音频传，好运连连。——焦东平
梁晓怡：寄寓宝宝前程光明。——王丙树

(李京晶 整理)

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

褚姓的来源

褚，古代指士兵，以其穿赭衣而得名。赭，红褐色。褚，也为地名，在今河南洛阳南。

褚姓出自子姓。春秋时，宋共公之子名段，字子石，食采于褚，号褚师，生公孙肥，子孙因以为褚氏。子姓褚氏约有2500多年历史。

褚姓在历史上血统单一，一直没有发生其他民族改姓褚的事件。直到近代，蒙古族、满族等才出现褚姓。

当代褚姓人口约36万，为我国第225位大姓氏。目前，褚姓第一大省为浙江，约占全国褚姓人口的18%。浙江、辽宁、山东、江苏、河南是褚姓的主要分布区，共占全国褚姓人口的59%；河北、湖北、上海、山西等省市也有分布。

褚 褚

● 褚姓故事

褚先生：我的姓偏旁带两点

今年44岁的褚存良在我市一家国企工作。虽然他的姓与“楚”同音，但经常被人读错。5月26日上午，褚存良告诉记者，究其原因，大概是由于褚字是个多音字。

褚存良的老家在叶县，位于燕山水库附近，村子里有几十户褚姓人家。褚存良说，褚字作姓时最常被弄错的读音就是chǔ与zhǔ。

根据释义，读作chǔ时只有一种解释，即姓氏。而读zhǔ时的意思则是把丝棉装入衣服，也有储藏的意思，还可以作名词。其实，它还有第三种读音zhè，古代称兵卒。所以，如今比较常见的是前两种，非常容易弄错。“每次别人读错，都得纠正。”

而且，这个姓不仅容易被读错，写出来也往往让人很纠结。

褚先生说，大部分人不清楚褚字的偏旁是一点还是两点，写什么的都有。手写成“礻”字旁还没什么大的问题，反正字形相近也看不出来，但需要电脑录入时就有了麻烦：“礻”字旁打不出来，因为褚字本就是“礻”字旁。“单位的人也是，五笔输入根本打不出来，才知道原来是两点啊！”褚先生笑着说。

● 姓氏趣闻

以生肖为姓氏

我国的姓氏涵盖面相当广泛，仅以十二生肖为例，其中好几种都是姓氏。

十二生肖包括子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龙、巳蛇、午马、未羊、申猴、酉鸡、戌狗、亥猪。记者查询资料了解到，其中牛、虎、龙、马、羊、鸡都是姓氏。

虎姓、牛姓、马姓、龙姓大家都比较熟悉。虎姓出自上古舜臣“八元”之一伯虎的后人，以虎为氏。少数民族中也有虎姓。牛姓则出自商代的微子。据清道光元年河南鄆陵县牛集《牛氏谱序》记载：“殷微子封于宋，去之日曰：‘为人不可无姓’。时日当正午，即以‘午’字出头‘牛’字为姓。”

马姓也很常见。战国时赵国名将赵奢的后代“马服”氏改为马姓，发源地是陕西扶风。西域古时也有“马”姓。元代礼部尚书月乃和和后人均改姓马，是由于祖父曾任金代的马步指挥使。少数民族中也有马姓。

龙姓来源也很多，出自黄帝之臣龙行以龙为氏。舜时纳言龙之后以官名为氏。古代神话传说中，御龙氏、攀龙氏之后都为龙姓。春秋时，楚大夫食采于龙，子孙有以龙为氏者。

羊姓相对人数较少。周代有官职羊人，子孙以官职为姓。祁氏原为羊舌氏，为春秋时晋国大夫祁盈之后，后去舌为羊氏。

鸡姓则比较罕见。鸡姓是佛山四大“土著”姓氏之一，三国时代越族走海路到佛山垦荒，因环境恶劣，许愿姓鸡过丰足生活。台湾省也有鸡姓，著名的人物为鸡启贤。据他的长辈提及，祖先得罪朝廷，南迁隐姓避祸，见树下鸡群引发灵感，遂以鸡为氏。